

# 习近平应约同韩国总统文在寅通电话

新华社北京5月4日电 国家主席习近平4日应约同韩国总统文在寅通电话。

习近平指出，当前，中韩关系保持良好发展态势，我同总统先生达成的各项共识正在逐步得到落实。中方高度重视中韩关系，愿同韩方加强沟通，深化务实合作，推进人文交流，使中韩关系朝着符合双方共同利益的方向稳

步前进。

文在寅表示，我对我同习主席达成的重要共识正逐步得到落实感到高兴。韩方致力于推动中韩战略合作伙伴关系持续发展，期待同中方密切高层交往，就朝鲜半岛形势和重大国际问题保持密切沟通。

文在寅通报了近日韩朝领导人会晤成果，表示此次韩朝领导人会晤成

果，就改善南北关系、推动实现朝鲜半岛无核化、建立朝鲜半岛和平机制达成广泛共识，共同发表《板门店宣言》。韩方感谢中方为促成朝鲜半岛形势积极变化发挥的重要作用，感谢中方坚定支持南北对话，以及为推动通过对话谈判解决问题所作出的重要贡献。韩方愿同中方加强协调，继续致力于通过对话谈判解决朝鲜半

岛问题，为本地区和世界和平、稳定、繁荣作出贡献。

习近平指出，不久前，总统先生同金正恩委员长举行了历史性会晤，在改善南北关系、缓解朝鲜半岛紧张局势、推动实现朝鲜半岛持久和平方面取得重要成果，中方对韩朝双方为此所作积极努力予以高度评价。国际社会和有关各方对此应

该多支持、多鼓励。当前，地区形势正处在重要关头，朝鲜半岛和平面临历史性机遇。中方支持朝鲜半岛南北双方继续积极互动、改善关系，切实履行双方共识。中方愿同包括韩朝双方在内的国际社会一道，为全面推进朝鲜半岛问题政治解决进程、最终实现本地区持久和平发挥应有的积极作用。

我国成功发射“亚太6C”通信卫星



5月4日0时06分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，成功将“亚太6C”通信卫星发射升空，卫星进入预定轨道。新华社发

# 习近平应约同日本首相安倍晋三通电话

新华社北京5月4日电 国家主席习近平4日应约同日本首相安倍晋三通电话。

习近平指出，一段时期以来，日本方面在对华关系上持续释放正面信息并采取积极举措，中方对此表示肯定。今年是中日和平友好条约缔结40周

年，中日关系处在承前启后的重要节点。双方要重温和平友好条约精神，恪守中日四个政治文件各项原则，落实四点原则共识，信守承诺，按规矩办事，管控好矛盾和分歧，确保中日关系重回正轨并得到新的发展。希望日方同中方一道，着眼大局和长远，作出符合两国

根本利益、有利于地区发展的选择，确保两国关系始终沿着正确方向前进。

安倍晋三表示，日方高度重视发展对华关系，愿以中日和平友好条约缔结40周年为契机，推动两国关系全面改善和发展。

习近平应询就当前朝鲜半岛局势

阐述中方看法和主张。习近平指出，不久前，朝韩领导人在板门店会晤并发表共同宣言。中方对此表示欢迎。作为朝鲜半岛近邻，中方坚持维护朝鲜半岛和平稳定、通过对话协商解决问题，愿同各方一道，通过对话协商寻求全面均衡解决各自关切，合力推动

实现朝鲜半岛和本地区长治久安。希望日方也为发挥建设性作用。

安倍晋三表示，日方欢迎朝鲜半岛形势出现的积极变化，支持通过对和平解决问题。日方高度重视中方在解决朝鲜半岛问题上的重要作用，希望同中方加强沟通。

**中美经贸磋商**  
**就部分问题达成共识**

双方同意建立工作机制保持密切沟通

新华社北京5月4日电（记者于佳欣）5月3日至4日，中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤与美国总统特使、财政部长姆努钦率领的美方代表团就共同关心的中美经贸问题进行了坦诚、高效、富有建设性的讨论。

双方均认为发展健康稳定的中美经贸关系对两国十分重要，致力于通过对话磋商解决有关经贸问题。

双方就扩大美对华出口、双边服务贸易、双向投资、保护知识产权、解决关税和非关税措施等问题充分交换了意见，在有些领域达成了一些共识。

双方认识到，在一些问题上还存在较大分歧，需要继续加紧工作，取得更多进展。

双方同意继续就有关问题保持密切沟通，并建立相应工作机制。

人民日报社论

## 向人类最伟大的思想家致敬

科学的理论，跨越历史闪耀真理的光芒；伟大的思想，超越时代激发信仰的力量。

1818年5月5日，马克思在德国特里尔城诞生。一个多世纪以来，这位“千年第一思想家”的英名和事业长存于世，极大推进了人类文明进程。在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记深切缅怀马克思的伟大人格和历史功绩，深情重温马克思的崇高精神和光辉思想，深刻阐明了马克思主义的强大真理力量，明确规定了中国共产党人对马克思主义的坚定信念，为我们新时代坚持和发展马克思主义指明了方向、提供了遵循，必将进一步推动全党坚定马克思主义科学信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想，必将进一步开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界。

向人类最伟大的思想家致敬，是致敬一种伟大的人格。正如习近平总书记所指出的，马克思的一生，是胸怀

崇高理想、为人类解放不懈奋斗的一生，是不畏艰难险阻、为追求真理而勇攀思想高峰的一生，是为推翻旧世界、建立新世界而不息战斗的一生。为了人类解放的崇高理想，他颠沛流离而初心不改、贫病交加而矢志不渝；为了创立科学理论体系，他毕生忘我工作，付出了常人难以想象的艰辛；为了改变人民受剥削、受压迫的命运，他满腔热情、百折不挠，始终站在革命斗争最前沿。马克思既是伟大的思想家也是伟大的革命家，他的崇高信念、坚定意志和不懈奋斗成就了他的伟大人生。

向人类最伟大的思想家致敬，是致敬一种光辉的思想。习近平总书记指出，马克思主义是科学的理论、人民的理论、实践的理论、不断发展的开放的理论，揭示了人类社会发展规律，创立了人民实现自身解放的思想体系，指引着人民改造世界的行动，始终站在时代前沿。这一科学理论犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。无论时代如何

何变迁、科学如何进步，马克思主义依然显示出科学思想的伟力，依然占据着真理和道义的制高点。

马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国。马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，充分检验了马克思主义的科学性和真理性、充分贯彻了马克思主义的人民性和实践性、充分彰显了马克思主义的开放性和时代性。铁一般的事例证明，只有社会主义才能救中国、只有中国特色社会主义才能发展中国、只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。把马克思主义远大理想同中国特色社会主义共同理想统一起来、同我们正在做的事情统一起来，共产主义理想就一定能够在不断实现现阶段的现实运动中一步一步实现。

中国共产党是用马克思主义武装起来的政党，中国共产党人是马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，马克思主义是我们共产党人的“真经”。习近平总书记从九个方面，深入阐释了新时代如何学习马克思、学习和实践马克思主义的问题。学习马克思，就要学习和实践马克思主义关于人类社会发展规律的思想、关于坚守人民立场的思想、关于生产力和生产关系的思想、关于人民民主的思想、关于文化建设的思想、关于社会建设的思想、关于人与自然关系的思想、关于世界历史的思想、关于马克思主义政党建设的思想。深入领会马克思主义立场、观点、方法，才能不断从中汲取科学智慧和理论力量，更有定力、更有自信、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义。

“马克思主义并没有结束真理，而是开辟了通向真理的道路。”要把科学思想理论转化为认识世界、改造世界的强大物质力量，就需要把科学社会主义基本原则同中国具体实际、

历史文化传统、时代要求紧密结合起来，用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代。进入新时代，面对前所未有的风险考验，中国共产党人用鲜活丰富的当代中国实践推动了马克思主义发展，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一具有原创性、时代性的21世纪中国的马克思主义，必将推动中华民族伟大复兴的进程，让科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力。

今天，我们纪念马克思，是为了向人类历史上最伟大的思想家致敬，也是为了宣示我们对马克思主义科学真理的坚定信念。紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，继续高扬马克思主义伟大旗帜，执着努力坚持和发展马克思主义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，我们就一定能让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来。

（新华社北京5月4日电 人民日报今日发表）

**商务部新闻发言人应询答记者问**

新华社北京5月4日电（记者于佳欣）商务部新闻发言人于4日应询告诉记者时表示，在3日至4日举行的中美经贸磋商中，中方就中兴公司案与美方进行了严正交涉。美方表示，重视中方交涉，将向美总统报告中方立场。

**国防部新闻局就美方诬称美军机受到我驻吉布提基地激光照射一事答记者问**

新华社北京5月4日电 国防部新闻局4日就美方诬称美军机受到我驻吉布提基地激光照射一事答记者问。

问：美国媒体4日报道，美官员称，美军机在吉布提受到来自中国驻吉基地的激光照射，美方要求中方作出解释。请问对此作何评论？

答：美官员言论与事实完全不符。我们已通过官方渠道对美方的不实指责予以驳斥。中方一贯严格遵守国际法和驻在国法律，致力于维护地区安全稳定。

**H为了民族复兴·英雄烈士谱**  
**湘南农民运动的先驱——雷晋乾**



雷晋乾像（资料照片）。

新华社发

## 继续高扬伟大旗帜 生动展现美好前景

——习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话引起热烈反响

“前进道路上，我们要继续高扬马克思主义伟大旗帜，让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来！”

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在5月4日召开的纪念马克思诞辰200周年大会上发表的重要讲话，在中央和国家机关、各民主党派、各人民团体、各地党员干部中引发热烈反响。大家表示，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，不断坚定马克思主义信仰和共产主义理想，以更加昂扬的斗志、更加有力的举措，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

### 真理之光

——马克思主义犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路

在人民大会堂现场聆听了习近平总书记重要讲话，中央民族大学副教授杨须爱感受很深，“我的思想、灵魂被强烈震撼。马克思是顶天立地的伟人，是所有共产党人的楷模和榜样，不愧是人类历史上最伟大的思想家。”

习近平总书记指出，马克思给我们留下的最有价值、最具影响力的精神财富，就是以他名字命名的科学理论——马克思主义。这一理论犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。

真理的力量穿越时空，思想的光芒无远弗届。

马克思主义是科学的理论，创造性地揭示了人类社会发展规律——

“一个理论之所以伟大，不仅在于具有时代价值，而且在于具有跨越时代的生命力和创造力。”中央纪委

研究室调研处处长胡扬说，习近平总书记在讲话中指出，马克思创建了唯物史观和剩余价值学说，揭示了人类社会发展的一般规律，揭示了资本主义运行的特殊规律。伴随170年来的国际共产主义运动发展，马克思主义这面伟大旗帜始终高高飘扬，指导着无产阶级解放事业和人类文明不断进步，充分证明了这个理论的科学性、真理性。

马克思主义是人民的理论，第一次创立了人民实现自身解放的思想体系——

“马克思主义是第一次站在人民的立场探求人类自由解放的理论，为人民著书立说，为人民利益和解放代言，因而能够植根人民之中，获得人民群众的广泛拥护和响应。”中央政策研究室经济研究局局长刘新民说，正如习近平总书记所指出的，马克思主义博大精深，归根到底就是一句活，为人类求解放。

马克思主义是实践的理论，指引着人民改造世界的行动——

“总书记在讲话中告诉我们，马克思主义不是书斋里的学问，而是为了改变人民历史命运而创立的，是在人民求解放的实践中形成的，也是在人民求解放的实践中丰富和发展的。”共青团上海市普陀区委员会办公室潘言说，马克思主义坚持用实践的观点来认识世界与改造世界，正是在马克思主义指导下，社会主义不仅由空想变成了科学，而且由理论变成了实践。

马克思主义是不断发展的开放的理论，始终站在时代前沿——

“马克思主义理论不是教条，而是行动指南，并在行动中不断丰富完善。”中国工商银行管理信息部党支部宣传委员巩为说，正如总书记所说，一部马克思主义发展史就是马克思、恩格斯以及他们的后继者们不断根据时代、实践、认识发展而发展的

### 实践力量

——坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化

历史大潮，奔流向前。

近代以后，争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福就成为中国人民的历史任务。在这个历史大潮中，一个以马克思主义为指导、一个勇担民族复兴历史大任、一个必将带领中国人民创造人间奇迹的马克思主义政党——中国共产党应运而生。

90岁的离休干部曹凯，是陕西省延安市安塞区一名有着70年党龄的共产党员。近几年来，他多次深入中小学义务宣讲，还自费筹建下一代红色教育基地。收看完纪念大会的直播，他告诉记者：“马克思留给我们的足是真理与信仰的火种。我经历过革命年代、改革开放，现在还赶上了决胜全面建成小康社会，我要把共产党带着我们一步一步过上好日子的经历告诉下一代，把信仰的火种传下去。”

“中国人民的伟大实践正在书写和定义着社会主义道路的内涵。”在办公室聆听了习近平总书记的重要讲话后，中国劳动关系学院党委组宣部常务副部长李珂表示，“作为一名高校的党务工作者，我要把马克思主义、党的好政策以喜闻乐见的形式告诉学生们，让他们跟着党撸起袖子加油干，一茬接着一茬干，实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”民进中央委员、郑

“听了习近平总书记的讲话，作为高校红色理论社团的成员，我一定要把这伟大的信仰和中国共产党人的生动实践传播好。”中山大学习近平新时代中国特色社会主义思想学习研究会会长吴洁说，“我们要利用自己的青年角色创新宣传思想，走入社区互动，扎根基层大地，讲好中国故事。”

理论不是僵化的，与时俱进才能守正出新。

“习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果，为当今中国波澜壮阔的改革开放事业贡献了思想智慧。”民建北京市委常委、中国社会科学院当代中国研究所研究员钟瑛表示，社会主义并没有定于一尊、一成不变的套路，中国共产党人为发展马克思主义作出了中国的原创性贡献，使马克思主义在21世纪的中国焕发出强大的生机活力。

### 伟大征程

——坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界

一个民族要想站在科学的最高峰，就一刻也不能没有理论思维。不论时代如何变化，马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。

“进入新时代，实现中国梦，必须以马克思主义中国化最新成果——习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕‘五位一体’总体布局和‘四个全面’战略布局，为实现‘两个一百年’奋斗目标不懈努力，这是对马克思最好的纪念。”民进中央委员、郑

州大学法学院常务副院长沈开举说。

4月一大早，江西省赣州市赣县区大埠乡政府“90后”干部刘炜与村民签完生态保护协议后，就和村里的党员们聚到一块，收看纪念马克思诞辰200周年大会的盛况。

“总书记在讲话中说，要学习和实践马克思主义关于人与自然关系的思想，我们在实践中正是这么做的。”刘炜说，大埠乡处于赣江支流桃江流域保护区，多年前，这里就启动了生态环境治理工程和山水林田湖治理项目，推进生猪养殖禁养区关停拆除和限养区、可养区整治工作。“绿水青山就是金山银山，我们将响应长江经济带‘共抓大保护、不搞大开发’的战略部署，像保护生命一样保护好绿水青山。”

北京雁栖湖畔，一座科学城初露锋芒。

“习近平总书记在讲话中指出，解放和发展社会生产力是社会主义的本质要求，是中国共产党人接力探索、着力解决的重大问题。”北京怀柔科学城筹备办副主任张建民说，科技发展与生产力的提高密不可分，从中科院北京怀柔科教产业园到北京怀柔科学城，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，我们探索出了科技研发产业的转型发展之路。

以科学的态度对待科学，以真理的精神追求真理。

“不论在革命、建设、改革发展各个时期，中国共产党都坚持从自身实际出发运用马克思主义理论，并不断总结经验完善现有的理论体系。”中共上海市委党史研究室主任徐建刚说，“听了习近平总书记的讲话，我们对中国特色社会主义道路更加充满信心。继续高扬马克思主义伟大旗帜，我们一定能夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利！”

（新华社北京5月4日电）

据新华社长沙5月4日电（记者柳王敏）雷晋乾(1898—1927)，字伯第，号醒硕，1898年12月15日出生于湖南省永州市祁阳南区（现三口塘镇）栗林坝塘村。中共早期党员，中共祁阳县特别支部创始人。

1914年，雷晋乾进祁阳塔边高小学学习，1918年以优异成绩考入衡阳湖南省立第三师范。1919年，在五四运动的影响下，他与进步同学蒋先云、黄静源一起积极投身湖南反帝爱国运动。1922冬，雷晋乾加入中国共产党。

1925年秋，雷晋乾和毛泽民、夏明震一起由中共湘区委员会介绍到广州农民运动讲习所学习。其间，他以个人身份加入了国民党。年底，被中共湘区区委和国民党湖南省党部任命为农民运动特派员派回祁阳，发展党的组织，领导农民运动。

1926年1月，中共祁阳特别支部在县立一高成立，雷晋乾任支部书记。同年8月，当选为国民党祁阳县党部农工委员。10月，当选为祁阳县农协委员长。1927年5月21日，反动军官许克祥在长沙发动马日事变，大肆屠杀共产党人和革命群众。28日，因叛徒出卖，雷晋乾不幸被捕。面对敌人的威逼利诱，他大义凛然、斩钉截铁地说：“革命者从参加革命的那一天起，就将自己的整个生命交给了革命事业，何惧赴难。我虽一死，革命后继有人。倒是你们，今天当了刽子手，成为人民的败类，将会蒙羞万代，遗臭万年，那才是生不如死呢！”